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Det er tillatt å forlate lokalet i nødvendig ærend. Det forventes at regelen om ikke å samarbeide med eller få hjelp fra andre personer enn kursleder blir respektert. For øvrig er alle hjelpemidler tillatt.

Husk å skrive navn på besvarelsen!

Oppgave 1

En forsker har undersøkt om det er noen forskjell i studiemotivasjon mellom mannlige og kvinnlige universitetsstudenter. 40 kvinner og 40 menn ble tilfeldig valgt ut og testet med en anerkjent og mye brukt motivasjonstest. Aritmetisk gjennomsnitt for testskårene ble henholdsvis 39 for kvinner og 37 for menn (jo høyere tall desto bedre motivasjon). De respektive standardavvikene ble 5 for kvinnene og 6 for mennene.

a. Vis at estimert standardfeil til differansen mellom gjennomsnittene blir ca. 1.2
· Fordi gruppene nK = nM > 30 er det verken nødvendig å forutsette at 
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, eller at studiemotivasjon er normalfordelt i populasjonen.

· (K og (M er ukjente og estimert ved hhv sK = 5 og sM  = 6

· Standardfeilen til (
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b. Signifikanstest differansen mellom de to gjennomsnittene. Bruk alfa = 0.05. (Formuler hypoteser, oppgi frihetsgrader og kritisk verdi).

Innledning:
· Skal undersøke om differansen 
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= 39 ( 37 = 2 er stor nok til å konkludere med at det er forskjell i gjennomsnittlig studiemotivasjon mellom kvinner og menn.

· Fordi standardfeilen til (
[image: image9.wmf]M

K

X

X

-

) estimeres, er 
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 t-fordelt
Hypotesteformulering:

· H0: (K  - (M = 0 mot HA: (K  - (M ( 0   
Signifikansnivå (oppgitt):
( = .05
Frihetsgrader:
df = (n ( 2) = 78
Kristisk verdi (( = .05, df = 78, 2-halet test Tabell 2): 
 tK ≈ ( 2.00
Datagenerert t-verdi:
· t-verdien til 
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 forutsatt at H0 gjelder: 
t = (2 ( 0) /1 .2 ≈ 1.67
Sammenlikning:
· Fordi tK = (2 < t = 1.67 < 2.00 = tK, kan H0 ikke forkastes, dvs. forskjellen er ikke signifikant.
c. Begrunn hva slags feiltype som er aktuell i forbindelse med resultatet i b.
Fordi H0 ikke ble forkastet, er det kun Type 2-feil som er aktuelt i dette tilfellet.
d. Ville man kunnet redusere mulighetene for denne feiltypen ved å øke størrelsen på de to utvalgene? Begrunn svaret kort.

Ja. Når utvalgstørrelsen øker, blir
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 mindre og datagenerert t-verdi større.
e. Forskeren undersøkte også forholdet mellom studiemotivasjon og alder. Det var en meget klar tendens til at yngre og eldre studenter hadde høyere motivasjon enn de andre studentene.  Lag en skisse som viser dette, med alder langs X – aksen.
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f. Da forskeren regnet ut Pearsons r, ble den tilnærmet lik 0. Forklar hvorfor.
Pearsons r er tilnærmet lik 0 fordi det i følgen skissen omtrent ikke er lineær sammenheng mellom alder og studiemotivasjon.

Oppgave 2
I en undersøkelse av forholdet mellom karakterer i norsk og trivsel i faget ble Pearsons r målt til r = 0.60.  Undersøkelsen baserte seg på et tilfeldig utvalg på 83 ungdomsskoleelever.
a. Er den delen av variansen som er forklart større enn den delen som ikke er forklart?

Nei ( r = .60 < .71 ).
b. Undersøk om korrelasjonen er signifikant forskjellig fra 0. Velg signifikansnivå 0.05

Hypoteseformulering: 
H0: ρ = 0 mot HA: ρ ≠ 0

Kritisk t-verdi (α = .05, df = 83-2 = 81, 2-sidig HA og Tabell 2):
tK ≈ ± 2

Datagenerert t-verdi: 
· t = 
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 ≈  .60/.09 ≈ 6.75
Sammenlikning: 
Fordi t = 6.75 > 2 = tK forkastes H0, korrelasjonen er signifikant.
c.  Finn et 95% konfidensintervall for korrelasjonskoeffisienten.

Korrelasjonskoeffisienten (r = .60) transformeres til Zr med Tabell 3:
Zr = .603
Standardfeilen til Zr:

[image: image16.wmf]r

Z

s

= 
[image: image17.wmf])

3

(

1

-

n

 = 
[image: image18.wmf])

3

83

(

1

-

≈ .11
t-verdi (konf.nivå = .95 og Tabell 2):
t ≈  ± 2

Grenser for Zr: 
Zr + t∙
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· Nedre grense for Zr: .38
Øvre grense for Zr: .82
Grensene for r (grensene for Zr transformeres tilbake til r med Tabell 3):

· Nedre grense for r: .36
Øvre grense for r: .68
d.  I en avis finner du følgende overskrift med utgangspunkt i undersøkelsen: Forskning viser
     at økt trivsel blant ungdomsskoleelever virker positivt inn på deres norskkarakterer. Du  

     leser dette og er skeptisk til denne påstanden. Hvorfor det?

Overskriften indikerer årsakssammenheng mellom variablene (at trivsel er årsak til prestasjoner). En årsakskonklusjon må imidlertid først og fremst bygge på kjennskap til forskningsdesignet. Fordi det foreligger få opplysninger om forskningsdesignet, er det vanskelig å vurdere om påstanden holder. At sammenhengen er signifikant er ikke tilstrekkelig for å trekke årsakskonklusjon.
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